

# 1 抗疫不缺位 党员身份亮出来

“宇峰局长晚上好,这几天你和局里的同志们都很辛苦,今天上午我去了咱们局里负责的执勤点,看到同志们都坚守在疫情防控一线,虽然我退休了,但我还是党员,不能袖手旁观,明天我会准时到岗和大家一起执勤,随时听候领导派遣……”2月2日晚上10点40分,刚刚执勤回到家的东河区司法局党组书记、局长曹宇峰在微信里收到了局里一名退休老党员张志明发来的“请战书”。

每天都和大伙儿一起执勤的曹宇峰对连日来的执勤任务在了解不过,局里负责24小时值守的3个社区疫情防控点人流量大,管理难度大,任务繁琐,再加上那几天气温骤降,执勤工作更是难上加难……一想到这些,曹宇峰担心这位老同志身体扛不住,再三考虑后,还是劝张志明安心在家休息,就这样你一言我一语的聊天结束后已经是深夜。然而让曹宇峰没有想到的是,第二天早上7点半,当她来到疫情防控点时,发现张志明已经早早地来到了执勤岗,一时间曹宇峰的心里涌起暖流:“远远地,我就看到了老同志搓了搓双手,开始登记车辆信息,那一刻他胸前的党徽和肩膀上的袖带在鲜红的党旗下显得格外醒目……”。

在东河区司法局里,除了这位退休一年依然主动要求返岗,参加抗“疫”的老党员外,其他党员也同样在疫情防控阻击战打响后带头亮身份、当先锋、做表率,冲到了疫情防控第一线。

疫情防控工作开展以来,东河区司法局党组坚持党建引领,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极按照东河区委组织部防疫工作统一安排部署,迅速与河东街道办事处对接联系后,16名党员干部分成两个小组,立刻加入到了6个防控点的值班工作中,并形成了“局领导带头站在疫情防控第一线,党员干部冲在疫情防控最前沿”的东河区司法行政系统防疫疫情斗争新格局,并在河东街道下辖的铸造小区、巨力小区和市一建楼3个社区疫情防控点设置了2个党员先锋岗和1个军转干部“集结号”岗,老党员、军转干部成了这支队伍的主力军,他们听从指挥,服从领导,时刻将做好疫情防控工作作为践行“不忘初心,牢记使命”的具体行动,全力以赴投入到这场没有硝烟的“战争”中,为守护广大人民群众的健康和安全作出了应有的贡献。



# 不辱使命勇担当 只争朝夕战疫情

包头市东河区司法局疫情防控工作纪实

疫情发生后,包头市东河区司法局充分发挥司法行政职能优势,全体“出战”,迅速行动、奋战一线。临行前,他们用“坚守岗位,坚决不退”做誓词,用实际行动诠释着“不忘初心,牢记使命”的铿锵誓言;出发后,他们以“司法为民,抗‘疫’有我”为使命,以责任担当筑起了保护人民群众生命安全和身体健康的“铜墙铁壁”。

如今,我国疫情形势好转,他们从逆境前行的“台前”回到了默默坚守的“幕后”,出发时,冰天雪地,寒风袭,归来日,云开雾散,桃花香。



# 2

## 宣传不停步 职能职责扛起来

“法治是增强‘社会免疫力’、提高‘整体战斗力’的良方。”在这场人民战争中,东河区司法局清楚地认识到,要想尽快打赢这场硬仗,除了要依法防控、科学防控,当好守护人民群众安全的“战斗员”,还要做好提高人民群众防疫意识的“宣传员”。

就在全局上下都下沉到社区开展疫情防控工作时,法治宣传工作就落在了普法与依法治理股股长时容一人身上。一个人,一辆车,深入大街小巷,出入社区村落,向过往群众宣传疫情防控相关政策法规及疫情防护常识,对扎堆人群和未戴口罩群众进行劝导,成了疫情期间时容的固定动作,从那时起,时容和他的司法特勤宣传车像只陀螺一样转个不停,大家都叫他:“疫”战宣传车上的战士。

宣传过程中,时容了解到如何有效阻断传染源,依法防控疫情是当下群众普遍关心的问题,怎样采取有力有效的宣传形式对基层舆论进行引导是重点,对此,时容很快对疫情期间如何高效开展宣传工作有了思路 and 方向。

2月1日,时容在“东河普法”微信公众号专门开辟了《防疫普法》专题宣传栏目,重点对《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》和疫情防控的

相关法律法规进行重点宣传,并自创《防控疫情——我们在行动》栏目,宣传东河区司法行政系统人员抗“疫”事迹,同时开办了“以案说法”栏目,用身边生动的案例警示人们不信谣、不传谣,引导群众在特殊时期做守法公民,与国家共克时艰……截至目前,该局利用“东河普法”“法润东河”等媒体平台发送疫情防控和防疫普法等相关信息 252 篇。

时容介绍,疫情期间,全体司法干警争当普法宣传员,主动加入到防控值班社区的微信群里,提醒小区居民做好进出登记的同时,第一时间在微信群发布疫情防控的相关信息,传播疫情防控正能量。截止目前,全体干警累计发布普法宣传信息千余条,受众达 1.3 万人,“东河普法”关注人数对比春节期间增长 31.8%。

除此之外,为真正把高效的法律服务送到居民家中,群众手中,东河区司法局转变服务方式,充分利用东河区自建的法律服务平台“法润东河”,组织律师、公证员、法律工作者为群众进行在线法律服务。实现了线上线下齐动员,“防疫”“普法”两不误,有效增强了群众依法防控疫情的法治意识,为东河区疫情防控工作的开展营造了良好的法治氛围,提供了有力的法治保障。

# 3

## 防控不松懈 前沿阵地守下来

6:30 起床,和爱人一起做早餐、收拾家,为孩子安排老师布置的家庭作业。今天是下午执勤,上午得去单位,疫情防控工作要紧,本职工作也不能落下。

9:00 正在防控点值守的同事打来电话,因大风降温,值守岗亭的火炉不停的倒烟,存在安全隐患。我赶到防控点与街道办的负责人进行了协调,从附近商铺拉了根电线到岗亭,换成了电暖气,忙完已经是中午了。

13:00 接班了,小区老年人多,对手机扫码不熟悉,我们只能一遍遍指导,和我一个班的马桂兰嗓子都说哑了,今天小区门口来了一个卖散装牛奶的商家,为了保证大家喝上牛奶又避免聚集,下午不值的几位同事都赶来帮忙,大家商量让卖牛奶的商家按袋打包好,我们的同志维持秩序,让群众每隔一米排好队,再由我们负责为其递送。这一井然有序的场景让不少居民纷纷竖起了大拇指,虽然辛苦但很欣慰。

19:10 天色黑了,还不到接班的时间,下一岗的同志却提前到了,这么多天以来,大家都会提前来接岗,虽然我们之间太熟悉,说不出那么多感谢的话,但是那股子温暖却早已在每个人的心里生根发芽。

20:00 上午接到母亲打来的电话,说父亲的药吃完了,让我抽时间买好送回去。回到村里走进家门,看到已年过 70,身体都不太好的父母,却没有时间照顾他们,心里很不是滋味。

22:00 回家了,同样在防控点值守的爱人也刚回家,她比我还辛苦。孩子已经睡着了,忙碌的一天安静了下来,窗外的大风还在呼啸,气温比白天更低了,更加担心在岗亭的两位同事,不知道一个电暖气,能否温暖他们漫长的夜……

指针不停转动,日升月落,又是与时间赛跑的一天。这是东河区司法局南门外司法所所长李维军 2月13日的战“疫”日记。这看似平淡无奇,细小琐碎的记录里,其实同样记录着疫情工作开展 50 多天以来,东河区司法局每位工作人员的日常。

执勤工作远远不似我们看见的那样简单和容易,这群在疫情发生后就冲在了最前线的司法行政人员,为当好群众的“守门人”全力以赴,严格值守。50 多个日夜以来,群众对他们的态度,从最初的时有冲突、情绪不满到后来的微笑配合、连声称赞,是东河区司法局全体“战士”共同努力的结果,也是他们用实际行动践初心、表决心、亮真心的最好诠释。(肖玥)